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动是中国新民主主义革命的开端？ 2．中共“二大”制定的

民主革命纲领及其意义是什么？ 3．中国共产党第七次全国

代表大会的历史意义是什么？4．中国新民主主义社会的基本

特点是什么？1．答:五四运动是中国革命史上具有划时代意

义的事件，它带有辛亥革命不曾有的姿态，这就是彻底地不

妥协地反对帝国主义和封建主义。它标志着中国新民主主义

革命的伟大开端。这是因为：（1）五四运动发生在十月革命

之后并受到十月革命的影响。就世界革命的阵线来说，它已

是世界无产阶级革命的一部分。（2）在五四运动中，人民群

众空前广泛地发动起来，是近代中国历史上第一次由学生、

工人和广大市民直接发动的反帝爱国运动，其规模之大遍及

全国。这是辛亥革命所不及的。（3）在五四运动中，爱国的

青年学生起了先锋作用， 中国无产阶级开始作为一支独立的

政治力量登上历史舞台，发挥了主力军的作用，决定了斗争

的胜利。（4）具有初步共产主义思想的革命知识分子亲眼看

到工人阶级的伟大力量，他们开始到工人中去，进行组织工

作和宣传马克思主义。马克思主义逐渐代替了资产阶级民主

主义，在中国先进思想界居于主导地位，无产阶级逐渐接替

资产阶级成为民主革命的领导者。五四运动后中国共产党诞

生。所有这些表示：五四运动成为中国新旧民主主义革命的

分水岭，成为中国新民主主义革命的伟大开端。2．答：中共

“二大”制定的民主革命纲领是：（1）消除内乱，打倒军阀



，建设国内和平；（2）推翻国际帝国主义的压迫，达到中华

民族完全独立；（3）统一中国本部（东三省在内）为真正民

主共和国。中国共产党“二大”制定的民主革命纲领在近代

中国革命运动中具有重大意义：（1）它是中国近代革命历史

上破天荒的事件，自鸦片战争以来，没有一个阶级、政党、

团体能提出彻底的反帝反封建的革命纲领，因而无数次的斗

争均归于失败。只有中国共产党才能以马列主义为武器解决

革命斗争中这一根本问题。（2）它给中国人民指明了斗争的

目标和方向，并且很快为人们所接受，并变为行动。（3）它

是中国共产党人把马列主义同中国革命实际初步结合的体现

，并为继续深入探索中国的革命道路打下了良好基础。3．答

：（1）1945年4月23日至6月11日，中国共产党第七次全国代

表大会在延安举行。会上，毛泽东作了《论联合政府》的政

治报告；朱德作了《论解放区战场》的军事报告；刘少奇作

了《关于修改党的章程》的报告。会议最后选举了以毛泽东

为首的新的中央委员会。这次大会是中国共产党建党以来最

完满、最盛大的一次全国代表大会。(2)大会总结了中国革命

斗争的历史经验，制定了党领导全国人民夺取抗日战争彻底

胜利的马列主义路线。这就是放手发动群众，壮大人民力量

，在我党领导下，打败日本侵略者，解放全国人民，建立一

个新民主主义的中国。这条路线，是争取中华民族解放和人

民革命胜利的指南。(3)七大实现了全党空前的团结和统一，

全党紧密地团结在以毛泽东为首的党中央周围，团结在毛泽

东思想的旗帜之下，这更体现了全党的空前团结一致。(4)七

大在民主集中制的基础上，选举了以毛泽东为首的、坚强的

、得到全党一致拥护的新的中央委员会。这是领导新民主主



义革命在全国胜利的坚强核心。(5)七大是一次团结的大会，

胜利的大会，为新民主主义革命在全国的胜利奠定了基础。4

．答：中华人民共和国的成立，标志着中国已从半殖民地半

封建社会进入新民主主义社会，开始了由新民主主义向社会

主义转变的时期。新民主主义社会是一个过渡性质的社会，

是指由半殖民地半封建社会向社会主义过渡中一个特定的历

史阶段。在这个社会中，既有社会主义因素，又有非社会主

义因素，属于社会主义范畴。中国新民主主义社会的基本特

点是：第一，经济上实行国营经济领导下的多种经营成分并

存的新民主主义经济制度，国营经济、私人资本主义经济、

农民和手工业者的个体经济、国家资本主义经济、合作社经

济五种经济成分并存，占优势的是个体经济等非社会主义经

济成分。第二，政治上实行工人阶级领导的、工农联盟为基

础的人民民主专政。第三，新民主主义社会的前途必然是社

会主义。社会主义经济和它在整个国民经济中的领导作用，

工人阶级的领导权和工人阶级领导下的人民民主专政的政权

，使社会主义因素不论在经济上还是在政治上都已占据领导

地位，社会主义因素将不断增长并获得最后的胜利。1.中国

的红色政权为什么能够存在和发展，中国革命为什么必须走

农村包围城市的道路？2．中国新民主主义革命胜利的基本经

验和历史意义是什么？3．1927年下半年，党为什么提出要把

工作重心从城市转向农村？1949年七届二中全会，为什么又

提出党的工作重心要从农村转到城市？1.【要点】(1) 中国是

一个政治经济发展极不平衡的半封建半殖民地的大国，这个

基本国情，成为红色政权能够存在和发展的最根本原因。在

中国，一方面，社会基本的经济形态不是统一的资本主义经



济，而是地方性的自给自足的农业经济。农村是人力物力的

主要来源地，它可以脱离城市而独立存在，这是在农村建立

和发展红军和革命根据地的经济基础；另一方面，中国又受

到多个帝国主义国家的间接统治，列强彼此的利益矛盾和划

分势力范围的斗争，形成了他们所豢养的各派军阀地方势力

的矛盾、分裂和战争，这就不仅削弱了其本身的统治力量，

而且给革命的发展以可乘之机。此外，由于中国是一个地域

广阔的大国，革命力量大有回旋的余地，小块的红色政权的

区域就能够在四周白色政权的包围中发生、坚持和发展起来
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